www.matematikl.com 1

4. BOLUM
UCGENDE ALAN

ALAN KAVRAMI

Ucgende alan kavramina gegmeden once, ileride genis capli incelenecek
olan dortgen, dikdortgen ve kare kavramlari agiklanmahdir. Bu kavram
lizerine alan tanim verilecektir. U¢cgende alan tanimini vermek igin, 6ncelikle
karenin tanimi verilmesi gerekmektedir.

4.1. Tanim: En fazla ikisi aym1 dogru tizerinde bulan doért farkl
noktanin birer dogru ile birlesmesinden elde edilen geometrik sekle d 6rtgen
denir. A, B, C ve D noktalarindan gecen dogrularin olusturdugu herhangi bir
dortgen asagidaki sekildeki gibidir.

D

C

A B
[AB] U [BC] U [CD] U [DA]

4.2. Tanmim: Karsilikh kenarlar1 birbirine paralel ve biitiin agilar1 909

olan dortgenlere dikdortgen denir.
D b C
L]

[

d a

=

A b B

ABCD dikdortgeninde,
m(A) = m(B) = m(C) =m(D) =90° |AB|=|DC|=a,|AD|=|BC| =b
dir.
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4.3. Tanmim: Karsilikli kenarlar1 birbirine paralel, biitiin kenarlar: esit
ve biitlin acilar1 90° olan dortgenlere kare denir.

D a C

[T ]

a a
1 [

A a B

ABCD Kkaresinde,
m(&) = m(B) = m(C) = m(D) = 90° |AB| = |DC| = |AD| = [BC| = a
dir. //

Ucggenin de, dortgenin de, karenin de veya ileride verilecek olan
geometrik sekil ve geometrik seklin i¢ bdlgesi ile birlesimine geometrik seklin
bdlgesi denilir.

4.4. Tanim: Dizlem iizerinde tanimh bir geometrik sekil ve o
geometrik seklin i¢ bolgesi ile birlesimine o geometrik seklin boélgesi denir.
Uggensel bolge, dikdértgensel bolge, karesel bolge gibi adlandirilir.

A A D A D

B CB C B C

Sekilde bir ticgensel, dikdortgensel ve karesel bolgeler verilmistir.

Bu geometrik seklin diizlem tizerinde kapladiklar1 bir bolge vardir.
Geometrik sekil ve seklin bu bolgeyi say1 olarak ifade edilebilir. Bulunan bu
sayiya alan adi verilir.

4.5. Tanim: Bir kenar uzunlugu 1 birim olan karesel bolgeye 1 birim
kare denir.

D 1 C
o |
1 1
il n
A 1 B

A(ABCD) = 1 br?
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4.6. Tanim: Diizlemde geometrik bir seklin icine yerlestirilebilen 1 br?

lik karenin sayisina o seklin alan1 denir. Geometrik sekil santimetre tiirtinden
ise kapladig1 bélgenin alan1 cm?, metre tiirtinden ise kapladig1 bélgenin alan
m?, kilometre tiiriinden ise kapladigi bolgenin alan1 km? veya herhangi bir
birim tiiriinden ise br? (birim kare) tiiriinden yazilir. ABCD dikdértgeninin
alan1 x br? ise A(ABCD) = x br? biciminde gosterilir.

4.1. Aksiyom: Bir dikdoértgensel bolgenin alani, kesisen iki kenarmin
uzunluklariin ¢arpimina esittir.

n tane

m tane
Bir kenar1 m, diger kenari n olan dikdértgenin alan1 m X n dir.

Ornek: |AB| = IDC| = 5 cmve |AD| = |BC| = 3 cm olan dikdértgende,

D 5 C
T T
3 3
= O
A 5 B
A(ABCD) = 5-3 =15 br?

dir. //

Bundan sonraki kisimlarda “Ucgensel bélgenin alan1” yerine “Uggenin

» «u

alan1”, “Dortgensel bolgenin alan1” yerine “Dortgenin alan1”, “Karesel bolgenin
alan1” yerine “Karenin alani” ifadesini kullanacagiz.

UCGENIN ALANI

4.1. Teorem: Bir liggenin alani bir kenari ile bu kenara ait ytiksekligin
carpiminin yarisina esittir.
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A
ha
g Ho ¢
A .
A(ABC) = 2Pa

Ispat: Verilen ticgende [DB]//[EC] ve [DE]//[BC] olacak sekilde BCED
dikdortgenini gizelim. |BH| = x olsun.

D A =
ha
.

B x—H C

a
A A A A
Paralel dogrular ve es agilar oldugundan ABH = BDA ve AH C = CE A olur.
A A
A(AHBD) = A(ABH) + A(BDA)
A A
x-h, = A(ABH) + A(ABH)

x-hy

A(AIABH) == (1)

A(AHCE) = A(Aﬁ C) + A(C EA)
(@a—x)-h, = A(Aﬁc) + A(AﬁIC)

A —x)'h
A(AHC) = %
(1) ve (2) esitliginden,

(2)

A(ABC) = A(ABH) + A(AHC)

A . _ h
A(ABC) = Xl @20T

A .
A(ABC) = 2Ta

olur.

bhy che 5
ve—= oldugunu okuyucuya birakilmistir. //

Benzer sekilde
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Bu teoreme gore ii¢genin alanini hangi tabana gore kullanirsak
kullanalim sonug¢ ayni ¢ikacaktir.

Ornek: Sekilde [AH] L [BC], |AE| =8 cm ve |BC| =14 cm olduguna
gore, tarali ABEC dortgeninin alanini bulunuz.
A

Cozum:

A(ABEC) = A(ABC) — A(EBC)
_ (8+[EH|)-14 [EH|-14
- 2 )
=56 +7-|EH| — 7 - |EH]|
= 56 cm?

Ornek: ABC bir iicgen,

=1
B H C

18
|AH| = 6 cm, |[KC| = 12 cm, |BC| = 18 cm oluguna gore, |AB| ka¢ cm dir?

Cozium: ABC liggeninin alanindan,
|IBC|-|[AH|  |AB|‘|KC]|

2 2
186 |AB|-12

2 2
|AB| =9 cm
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4.2. Teorem: Bir l¢genin alani, iki kenarinin uzunlugu ile bu kenarlarin
olusturdugu aginin sinisliniin carpiminin yarisina esittir. Bu durum, ABC
licgeninde kenarlari a, b, cise,

A

B a C
1 . 1 . 1 .
A(ABC) = Eab sinC = >ac-sinB = Ebc-smA
seklindedir.

Ispat: Ucgenimiz asagidaki seklindeki gibi olsun.
A

c b
I,
B aD c

Bir tiggenin alany,

A(ABC) = a-Tha (1
oldugunu geometriden biliyoruz. ADC liggenine gore siniisiin degeri,

sinC = };)—a

h, =bsinC (2)

bulunur. (2) denklemini (1) de yerine yazarsak,
A(ABC) = 2ab -sinC

elde edilir.

Ornek:

i /i
B I/ D Ly c
|AB| = 6 cm, |AC| = 8 cm, m(BAC) = 30°, |BD| = |DC| ve 8 < 90 i¢in sin® mn
degeri nedir?
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Cozim: |AD| =V, kenarortay olup alani 2 es pargaya boler.
A(ABD) = A(ADC)

1 1
E-6-Va-sin30=5-8-va-sin9
sin6=%

elde edilir.

Ornek: |AD| = 6 cm, |AC| = 13 cm, |[BC| = 12 cm, m(DAC) = 90°,
A

6,

gl
B 12 c
sekline gore alan A(ABD) yi bulunuz.

Coztm: ABC tliggeninde Pisagor teoremi uygulanirsa;
|AC|? = |AB|? + |BC|?
13% = |AB|? + 127
|AB| =5 cm
dir. Ayrica, m(DKC) =a+fB= 90° kabul edilire, m(ACB) = o olur.
A

g
D
B 12 c

A(ABC) = |AB| - [BC| - sina

125 1
— =—-13-12 -sin«a

2 "2

5
SiIna = 13

olarak bulunur. Buna gore,
A(ABC) = 7 |AB| - |BC| - sin c
_1...c.5
=3'6:5'33

_75 2
=13 cm
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dir.
Ornek: Verilen sekilde ABC ve CDE iiggenleri icin |AC| = 7 cm,
A(ABC)
|IBC| = 8 cm, [DC| = 5 cm, |EC| = 6 cm ise ————_ nin degerini bulunuz.
A(CDE)
B

Cozium: m(ACB) = m(DCE) = o olsun.
1 :

A(ABC) 3IAC||BC|sina
A(CDE) %lDCIIECI sin a

_ |AC||BC|

~ |DCJIEC]

_78

56

_28 .,
=15 ©

4.3. Teorem: Yiikseklikleri esit olan iki ii¢genin alanlar1 orani,

tabanlarinin uzunluklari oranina esittir.
A D

B H C E N F
A(ABC) |BC|
A(DEF)  |EF]|

[AH] L [BC], [DN] L [EF] ve |AH| = |DN] ise

Ispat: 4.1. Teoremden,

a(aBc) = BELAH v 5 (pEp) = EELDN
olur. |AH| = |DN| oldugundan bu iki esitligi taraf tarafa toplarsak,
IBC|-|AH|
A(ABC) ——5 — [BC]

A(DEF) w ~ |EF|
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elde edilir.

" A A
Ornek: Sekilde ABD ve ACD iiggenleri verilmistir. |BD| =8 cm,

A
|ADC| = 3 cmve A(ADC) = 24 cm? olduguna gore, AB D alanini bulunuz.
A

A A
Cozim: ABD ve ACD iuggenlerinin yiikseklikleri [AH] dir. 4.3.
Teoremden

A(ABD)  |BD|
A(ACD) |CD|
A(ABD) 8

24 3
A(ABD) = 64 cm?

bulunur.
Ornek:
A
F\
B D E C
ABC bir tg¢gen A, F, D dogrusal |BD| = |DE| = @, |AF| = |DF] dir. Verilere
A(DEF)
gore orani kactir?
A(ABC)
- |EC| 2
Cozim: |BD| = |DE| = — = x ve A(DEF) = s cm” olsun.

2
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A

E x D x E 2x c
|AF| = |DF|ise A(DEF) = A(AEF) = s olup A(ADE) = 2s
|IBD| = |DE| ise A(ADE) = A(ABD) = 2s olup A(ABE) = 4s
|IBE| = |EC| ise A(ABE) = A(AEC) = 4s olup A(ABC) = 8s
A(DEF) 8s 2

=— =8cm
A(ABC) s

Ornek: Sekildeki ABC iiggeninde, [AB] kenar1 4, [AC] kenar1 3 esit

A
parcaya boliinmiistiir. A(ABC) = 120 cm? ise DEHF dértgeninin alanimm
bulunuz.

B C
Coztim: [EF] dogru parcasini ¢izelim. A(ADF) = s dersek A(DEF) = 2s
olur.

A(AEF) = A(ADF) + A(DEF) = 3s
A(EFH) = A(AEF) = A(HEC) = 3s



www.matematikl.com 11

A(EBC) = @ - % = 35
A(EFH) = 12s = 120
s =10

A(DEFH) = A(DEF) + A(EFH) = 2s + 3s = 5s = 50 cm?

4.4. Teorem: Tabanlari esit olan liggenlerin alanlari orani, bu tabanlara
ait yiiksekliklerin uzunluklar1 oranina esittir.

A
D
=
B H E C
A(ABC) _ |AH|

[AH] L [BC], [BC] L [ED] ise A(DEF) _ |DE|

Ispat: ABC ve DBC ii¢cgenlerinin ortak tabani [BC], yiikseklikleri [AH] ve
[DE] dir. Buna gore,
|IBC|:|AH|
A(ABC) ——5 — |AH]

A(DEF) @ " |DE|

olur.

4.5. Teorem: Birer kenari ve bu kenarlara ait yiikseklikleri esit olan
licgenlerin alanlari esittir.

[AD]//[BC]ise A(ABC) = A(DBC)
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|IBC|-h

A(ABC) >
= TBCIh = 1

Ispat:

A(ABC) = A(DBC)

4.1. Sonug: Paralel iki dogru arasinda, taban uzunlugu sabit kalmak
sartiyla; tepe noktasini diger dogru tlzerinde nerede alirsak alalim tg¢genin
alani degismez.

C D
<] > d1
h dy//dy
S3
G
A a B do

Gercekten S; +S; =S, + S5 olacagindan S; = S, dir.

Ornek:
BAC bir dik Gggen

[DE] // [BC]
IADI = 4 cm
IDEl =5cm
IDBl =6 cm

Verilere gore A(DEF) kag cm? dir?

Cozim: DAE dik liggenine Pisagor teoremi uygulanirsa
IDE|?* = |AD|? + |AE|?
52 = 4% + |AE|?
|AE| =3
olur. [EB] dogru pargasini ¢gizelim.

4.1. Sonug geregi A(BDK) = A(EFK) = A dir. A(DEK) = B olarak segelim.
A(DEF) = A+ B = A(BDE)
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A(BEF) = w= & =9 cm?

4.6. Teorem: ABC licgeninde |AD| =m, |AE| =n, |[AB| =¢, |AC|=b

olmak ilzere;
A
m n
E
c' D b

A(ADE) mn
A(ABC) b-c

dir.

Ispat: ABC iiggeninde [DC] dogru parcasini gizelim.

4.3. teoremi geregi,

A(ADE) n
ADE ve ADC iiggenleri ytlikseklikleri ayni oldugundan =— (1)
A(ADC) b
A(ADC) m
ADC ve ABC tuggenleri yiikseklikleri ayni oldugundan =—  (2)
A(ABC) ¢

(1) ve (2) esitliklerinden A(ADE)f=A(ADC) ve A(ADC)=-A(ABC)
oldugundan,
n m
A(ADE) ¢ = —A(ABC)
A(ADE) _ mn
A(ABC)  b-c
elde edilir.
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Ornek: Bir ABC ii¢geninde |AD|= 8cm, |BD|=2cm, |AE| =7 cm,
|EC|] = 3 cm,

A(ADE)

nedir?

A(ADE) 8-7 14
A(ABC)  (8+2)(7+3) 25

Cozim:

4.7. Teorem: Bir ABC li¢ggeninde |AD| =x, |BD| =y, |AF| = p, |[FC| =,
IBE| = m, |EC| = n, |AB| = ¢, |BC| = a, IACI = b olmak tizere;

A(ADE) m-x+n-py
A(ABC)  abc

Ispat: 4.5. Teoreme gore,
A(ADF) xp A(DBE) ym A(FEC) rn

A(ABC) b-c’ A(ABC) a-«c’ A(ABC) ab

A(ADF) = £2A(ABC), A(DBE) = L= A(ABC), A(FEC) = 5 A(ABC)
dir. Ayrica,
A(DEF) = A(ABC) — A(ADF) — A(DBE) — A(DEC)

A(DEF) = A(ABC)[1 - 12— £ I
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A(ADE) m-rx+n-py
A(ABC)  abwc

olur.

Ornek: ABC biitiin kenarlar1 10 cm olan eskenar iicgen, |AF| = 8 cm,
|IBF| =2 cm, |[BD| =4 cm, |BD| =4 cm, [DC| = 6 cm, |EC| =3 cm, |AE| = 7 cm
A

A(ADE)

— nedir?
A(ABC)

Cozim:
A(ADE) 8434267 9

A(ABC)  10-10-10 50

4.8. Teorem: Benzer iki licgenin alanlar1 orani, benzerlik oraninin
karesine esittir.

D
A
i "L
B H C E G F
A A |BC| A(ABC) 2
ABC~DEF ve —— = kise =
|EF| A(DEF)

Ispat: [AH] L [ED], [DG] L [EF] olacak sekilde [AH] ve [DG]
yuksekliklerini cizelim. 3.1. Sonugctan,
IBC|  |AH]|

[EF|  IDG|
dir. Buna gore,



www.matematikl.com

IBC|-|AH]|
A(ABC) ——5 — |BC| |AH]| )

A(DEF) w " |EF| |DG| _

olur.

Ornek: [DE]//[BC], |AE| =9cm, |[EC| =3 cm ve A(DBCE)= 21 cm?

oldugundan gore, ADE tli¢geninin alani bulunuz.
A

/ A

A A
Cozum: [DE]//[BC], ADE~ABC ve
|AE| 9 3

A
olur. ADE=s olsun.
A(ADE)

= k?
A(ABC)

S

s (3 2
s+21  \4
9
16

s+21
16s = 9s + 189

s = 27 cm?
olur.

A(DEC)
A(ABC)

Ornek: [DE]//[BC], |IBE| = 4 cm ve |EC| = 6 cm ise
A

bulunuz.

B 4 E [} c
0ZU [DE]//[BC] i DEC AIABC [EC 6 3 k di
0zim: ise ~ ve—— =—=—= ir.
C //[BC] BCl 10~ 3
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A(DEQ) (3\* 9
A(ABC) (5) B 25//

Benzerlik oranlar1 bazi bilimlerin sekiller icinde gecerlidir.

Harita o6lciimleri de benzerlik oranina gore yapilir. Harita, gercek
Olgliniin kiiciiltiilmesiyle olusur. Verilen bir 6lcek o haritanin o oranda
kigultildigini gosterir.

e 1
Ornek: ————— o0lgekli bir haritada alan1 1 cm? olan dagin gercek
1500000

alani ka¢ km? dir?

Coziim: Dagin kendisi ile haritadaki dagin benzerlik orani haritanin
Olcegine esittir. Yani dagin kendisinin herhangi iki noktasi A ve B, bu iki nokta
arasindaki uzaklik |AB| = p ve haritada bu noktalara karsilik gelen A' ve B’
noktalari icin |A'B’| = k olmak iizere

|AB| p

—— = —=1500000

|A'B'| k
dir. Dagin gercek alani s1, dagin haritadaki alani s2 olmak iizere ve “Benzer iki
seklin alanlari orani, benzerlik oraninin karesine esittir.” 6nermesi geregince

s
=L = (1500 000)>
S2
Problemde haritadaki goliin alan1 1 cm?2 verildiginden s2 yerine 1 yazip s1
degerini bulalim.
s
Tl = (15-10%" = 225 - 10"
s, =225-10*° cm? = 225 km?
bulunur. Buna gore goliin alan1 225 km?2 dir.

Ornek: Manyas géliiniin gercek alan1 160 km? dir. Bir haritada Manyas
goliinlin 13 cm? alaninda ise bu haritanin él¢cegini bulunuz.

Cozim: Golin gergek alami s; =160 km? = 16- 10 cm?  dir.
Haritadaki alan ise s, = 13 cm? olacagindan;

51 _ 2
S2
11
2 _ 1610 _ . 8
k =—q3 = 1230-10

k = 35-10* =350 000
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1

bulunur. Buna gore haritanin 6l¢egi ———— dir
350000

4.2. Sonug: Benzer licgenlerin alanlari orani yiiksekliklerin oranlarinin
karelerine esittir.

A
ABC uggenin kenar uzunluklar1 sirasiyla a, b ve c, yiikseklikleri

A
sirasiyla h,, hy,h. ile DFE Ug¢genin kenar uzunluklar1 sirasiyla d, e ve f,
yukseklikleri sirasiyla hy, h,, h¢ ise,
A(ABC) hi hf{ hZ

dir.

Ornek:

B D C
Sekildeki dik iicgende A(ABD) = 4 cm?, A(ABC) = 16 cm? |AD| = 10 cm dir.
Buna gore |AC| kag cm dir?

Cozim: “Benzer iki licgenin alanlar1 orani yukseklikleri oranlarinin
karesine esittir.” ABD ~ CBA oldugundan

A(ABD) _ (ﬂ)z

A(ABC)  \|AC|
4 100

16  |AC|?

|AC| = 20 cm

bulunur.

4.3. Sonug: Benzer lg¢genlerin alanlari orani aglortaylarin oranlarinin
karelerine esittir.
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A
ABCuggenin kenar uzunluklar1 sirasiyla a, b ve ¢, kenarortaylar

A
sirasiyla n,,ny,n. ile DFE Ug¢genin kenar uzunluklar1 sirasiyla d, e ve f,
yukseklikleri sirasiyla ngy, ng, n¢ ise,

A(ABC) ni nf n?

dir.

4.4. Sonug: Benzer lggenlerin alanlar1 oranm1 kenarortaylarin
oranlarinin karelerine esittir.

A
ABC TUuggenin kenar uzunluklari sirasiyla a, b ve ¢, kenarortaylari

A
sirasiyla V,,V,,V. ile DFE lg¢genin kenar uzunluklar1 sirasiyla d, e ve f,
yukseklikleri sirasiyla V,,V,, V; ise,
A(ABC) Vi VB VZ

dir.

4.9. Teorem: Bir licgende herhangibir orta taban tliggeni, alanlar1 orani

1
3 olan bir tli¢geni bir yamuga ayirir. (Yamuk ileride verilecek, DBCE

bicimindeki sekillere denir.)
A

3s

B > ¢

[DE]//[BC] ise 3A(ADE) = A(DBCE)

Ispat: [DE] orta taban |DE| = @ ve [DE]//[BC] dir. A.A.A. benzerlik

aksiyomu ve 4.8. teoremden,

A A
ADE~ABC

vane = () =) =1
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A(ABC) =4 - A(ADE)
bulunur. Buradan, A(ADE) = s ise A(ABC) = 4s ve A(DBCE) = 3s bulunur.

4.10. Teorem: Bir ABC licgeninin herhangi bir kenarina, esit aralikh bir
takim paralel dogru parcalar cizilirse, olusan ardisik sekillerin alanlar,
késeden itibaren 1 den baslayarak ardisik tek sayilarla orantilidir.

A

K
><}/ 7s \y
G L
LY

LY

i
F 1 L]

ispat: A(ABC) = s olmak iizere 4.5. Teoremden,
A(ABQ) X y 1
———— = —— = —ise A(BCDE) = 3s
A(ADE) 2x 2y 4

-

A(ADE) 2x 2y 4
————— = —— = —ise A(DEFK) = 5s
A(AFK) 3x 3y 9

A(AFK) 3x 3y 9
= —-— = —ise A(FKGL) = 7s
A(AGL) 4x 4y 16

elde edilir.

4.11. Teorem: Bir ABC li¢geninin i¢ bdlgesinde aliman herhangi bir
noktadan, tiggenin kenarlarina cizilen paralel dogru parcalarin olusturdugu
liggenin alanlarinin karekokleri toplami, ABC tliggenin alanmin karekokiine
egittir.
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B x E Yy F 2 C
[KR]//[BC], [GF]//[AC], [DE]//[AB] ve A(GKP) =M, A(DPR) = S, A(PEF) =N

1Se
JA(ABC) = VM + /s + /N
dir.

Ispat: |[KP| = |BE| =x, |EF| =y, |PR| =|FC| =1z |BCl=a=x+y+z
olsun. A.A.A. benzerlik aksiyomu ve 4.8. Teorem geregi,

A A
GKP~ABC

-

(1)

A A
PEF ~ABC

A(EFP) (y)2

A(ABC) \a

VN y
a

JABC) (2)

A A
DPR~ABC

e = C)
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VS z
JAGBC) 3 )
(1), (2) ve (3) esitlikleri taraf tarafa toplanirsa,
VM VN S X y z

JA(ABC) * VA(ABC) * JA(ABC) a + a * a

VM+VN+VS  x+y+z

JadBG a1}
JA(ABC) = VM + s+ /N
bulunur.

i

iskenderiyeli Heron, Yunan Asilli
(M.S. 10 Iskenderiye, Misir - M.S. 75 iskenderiye, Misir)

22

4.13. Teorem (Heron Formiilii): Bir ABC licgeninde kenar uzunluklari

a, b, cve gevresi 2u = a+ b + colmak iizere,
A(ABC) = Ju(u—a)(u—b)(u—c)

dir.

Ispat: [AH] 1 [BC] olacak sekilde [AH] yiiksekligini cizelim.
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A
c
ha b
-
B aXx H X C
ABH ve ACH li¢cgenlerinde Pisagor teoreminden;
b% = h2 + x? (1)

c?=h2+ (a—x)?

olur. Bu iki esitlikler taraf tarafa c¢ikarilirsa,
c?—b?*=(@—-x)?%—-x?
c?—b? = a% —2ax + x? — x?

20W2_ 2
_a“+b"—c
X=—— (2)

bulunur. 2u = a + b + c olmak iizere,
a+b—c=a+b+c—2c=2u—2c
b+c—a=a+b+c—2a=2u—2a
a+c—b=a+b+c—2b=2u—2b

bulunur. (2) denklemini (1) de yerine yazilirsa,

2 2
b2 — hz + <a2+b —C2>
a

2a
2
hz _ b2 _ a2+b2—C2
a’ 2a
2 122 2.12_.2
2 _ [y _ac+b"—c a“+b"—c
e = (b - =) (b =)

2 _ 2ab—a2—b”+c2) (2ab +a2+b? —c?
a 2a 2a

h =25 (= @@= D))(@ + )’ - %)
=4Laz(c—a+b)(c+a—b)(a+b—c)(a+b+c)

- 4%12 (2u — 2a)(2u — 2b)(2u — 2¢)(2u)

h2 =%u(u D u-b)u-0)

h, = 2 i - D - DU -0
a% = Vu@u —a)(u - b)(u - ¢

A(ABC) = \J/u(u—a)(u—b)(u—c)
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bulunur.
Ornek: Kenar uzunluklari a =9cm, b=8cm ve ¢ =7 cm olan ABC
licgeninin alanini bulunuz.

Cozim: 2u=9+8+ 7iseu = 12
A(ABC) = \/12(12 —-9)(12—8)(12— 7) = 12+/5 cm?

COZUMLU ALISTIRMALAR

Ucgende Alan Kavrami ve Teoremleri

1.
A ABC bir dik Gicgen
IADI =2 cm
5 -
. IDBI =1 cm
1 IACI =5 cm
B C

Verilere gore ADC liggeninin alani ka¢ cm? dir?
A)2 B)3 (04 D)5 E)6

Cozim: Pisagor teoreminden
|AC|%? = |AB|? + |BC|?

52 =32 + |BC|?
|IBC| = 4
bulunur.
A(ADC) = A(ABC) — A(DBC)
_43_ 41
2 2
= 4 cm?

Cevap: C
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ABC bir Gggen
IBDI = 2IADI
IECI = 3IBEI
A(BDE) = 8,

A(ADEC) = S,

S2
Verilere gore — orani kactir?
51

A)2 B)3 ()4 D)5 E)6

Cozim: |AD| = x olsun |BD| = 2x olur. |BE| = y olsun |EC| = 3y olur.
4.3. teorem geregi;

By E 3y C
|AD| = x ve A(ADE) = s alinirsa |BD| = 2x olup A(BDE) = 2s
|IBE| =y ve A(ABE) = 3s ise |EC| = 3y ve A(AEC) = 9s
S, 10s

S1 2s
olur.
Cevap:D

3. ABC bir tiggen

[DH] L [HB]
IADI = 2IDCI
° IBCI = 6 cm
8 6 CH A(ABD) = 12 cm?

Verilere gore |DH| ka¢ cm dir?
A)2 B)3 ()4 D)5 E)6

Cozim: |DC| = x olsun |AD| = 2x olur. 4.3. teorem geregi;
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B 6 C H
|AD| = 2x ve A(ABD) = 12 alinirsa |DC| = xolup A(BDE) = 6 cm? dir

A(BDE) =6
6+|DH|

S =
IDH| = 2 cm

Cevap: A

ABC bir iggen

D, icteget cemberin
merkezi

IADI = Y3 cm
IDCl =4 cm

7)

Verilere gore A(AED) ka¢ cm? dlr" sm 60 = >

A)7 B)6 C)5 D)4 E)3

Coziim: D, icteget c¢emberin merkezi oldugundan [AD] ve [CD]

aclortaylardir.
A

iki i¢ agiortayin olusturdugu aci;

m(ADC) = 90 + 2 m(B) =90 + 620

A(ABC)=§ab-sinC=§-\/§-4-§=

bulunur.

=120°
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5.
A ABC bir Ggen
IABI = IADI =5 cm
5 5 IBDI =8 cm
IDCl =4 cm
B 8 D 4 Cc

Verilere gore ADC liggeninin alani ka¢ cm? dir?
A)2 B)3 (€4 D)5 E)6

Coziim: |AH| yukseklik c¢izgisini ¢izelim. ABD

Pisagor teoreminden
|AB|? = |[BH|? + |HA|?
52 =42 + |HA|?

|[HA| =3
bulunur. ADC ti¢ggeninde ytiksekligi |HA| = 3 olacagindan
IDC||AH|  4-3 )
————=—=6m
2 2

olur.

6.
ABC bir Giggen
IAEI = |EDI = IDCI
2IBFI = 3IFCI

A(DEF) = 6 cm?

B F c
Verilere gore ABC liggeninin alani ka¢ cm? dir?

A)42 B)45 C)48 D)51 E)54

27

Cevap: E

ikizkenar tli¢cgen
oldugundan yiikseklik ayn1 zamanda kenarortaydir. |BH| = |[HD| = 4

Cevap: E
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Cozim: A ile F noktalarini birlestiren dogru parcasi ¢izelim. 4.3. teorem
geregi;

B 3% F 2 C
|AE| = |ED| = |DC| = x, A(EFD) = 6 ise A(AFE) = A(DFC) = 6 cm?
IBF| = 3y,|FC| = 2y, A(AFC) = 18ise A(ABF) = 27 cm?
A(ADE) = 18 + 27 = 45 cm?
Cevap: B

7.
A ABC bir dik Gcgen
IAEl = IEDI =2 cm
E IDFI = IFCl = 3 cm
B F o]

Verilere gore A(DEF) kag cm? dir?
A)3 B)4 (€5 D)6 E)7

Cozim: AED ve DFC ikizkenar lg¢gen oldugundan taban agilarina x ve y
diyelim. m(EDF) = « diyelim.

a .
B F C

ABC tg¢geninde i¢ agilar toplami:
x+y+90 =180
x+y=90°
o = 90°

dir. O halde DEF dik tiggendir.
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a(epF) = ERLDR 23 _ 5 e

2
Cevap: A
8.
A ACB bir dik G¢gen
IAEIl = IEDI

& 2 IADI = 4 cm
D IDCl=1cm
1 IBCl =6 cm

B 6 &

Verilere gore A(BEC) ka¢ cm? dir?
A)5 B)6 (€7 D)8 E)9

Cozim: AED ikizkenar licgen oldugundan [EF] dikmesini ¢izelim.
|AF| = |FD| = 2 cm
olur. E noktasindan [EH] dikmesini cizelim.
|EH| = |FC| =3 cm
olur.

>

O NMNTN

—

A(BEC) = 'BCQEH' = 6; =9 cm?

Cevap: E

9. ABC ve BED birer licgen

IAEl =3 cm
IBElI =2 cm
IBCl =6 cm

ICDI = x
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Verilere gore A(AEF) = A(FCD) olduguna gore |CD| = x ka¢ cm dir?
A)11 B)10 C)9 D)8 E)7

Coziim: A(AEF) = A(FCD) = A ve A(BCFE) = B olsun. A(ABC) = A(BDE)

B 6 C x D
A(ABC) =35 6"sinave A(BDE) =52+ (6+x) - sina

1
E-S-6-sina=;-2-(6+x) - sin a
|ICD| =x=9cm
bulunur.
Cevap: C
10.
A ABC bir Gggen
3 [AB] // [DE]
2 D IBEI = IECI = IEDI
IABl =5 cm
B ~ E ' C |ADI=3cm

Verilere gore A(AEC) ka¢c cm? dir?
A)5 B)6 (€7 D)8 E)9

Cozum: B ile D noktalarini birlestirelim. Muhtesem tglii [BD] L [AC]

olarak olusur. ABD dik tiggenine Pisagor teoremi uygulanirsa |BD| = 4 olur.
(Neden?)

[AB]//[DE] ve |BE| = |EC| den |AD| = |DC| = 3 cm dir. 4.1. Sonugtan
A(APD) = A(BEP) = A dir. A(ADE) = B ve A(EDC) = C olarak segelim.
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A(AEC) = A + B 4+ C = A(BDC)

&5 _ 2
5 == 6 cm

Cevap: B
Ucgende Alanda Benzerlik Teoremleri

11.

ABC bir Gggen
[DE] // [BC]
A(BCED) = 5A(ADE)

IADI=V6 cm

B g
Verilere gore |AB| ka¢ cm dir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

A A
Cozim: [DE]//[BC] oldugundan ADE~ABC dir. A(ABE) =S alirsak
A(BCED) = 5A olur.

A(ADE) S 1o
A(ABC) 65 /6 AB] p\/’ |AB|

ise |]AB| = 6 cm

Cevap: C

12. Benzerlik oran1 5 olan iki tiggenin alanlar1 toplami 52 cm? olduguna
gore, bu iki licgenin alanlari farki ka¢ cm? dir?

A)44 B)45 ()46 D)48 E)50
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Cozim: Iki iicgenin benzerlik oran1 k = 5 ise alanlar1 orani 25’dir. Yani
liggenin birinin alani S ise digerinin alani 25S dir. Alanlar1 toplami 52 cm?
olduguna gore;

S+255=52iseS=2
olur. Buna gére bir ticgenin alan1 S = 2 cm?, digeri 25S = 50 cm? dir. Alanlar:
farki ise;

255§ —-S=50—-2=48cm?

dir.
Cevap: D
13.
A BAC bir dik t¢cgen
P 6 IECI = 3IBEI
D IABI =4 cm
B E C IADI=6cm

Verilere gore A(AED) ka¢ cm? dir?
A)5 B)6 (C)7 D)8 E)9

Cozim: |BE| = x alinirsa |EC| = 3x olur. E noktasindan [EH] dikmesini
cizelim.

A A
HEC~ ABC dir. O halde;

|[EH|  |EC|

|AB|  |BC]|

|[EH| 3x

4  4x

|EH| = 3 cm
olur. Buna gore AED li¢genin alan;

aaED) = BRLEHL 63 _ g o2
olarak bulunur.

Cevap: E
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14. Bir A liggeninin alan 6l¢iisii 32 br?, B liggeninin alan 6lglisii 512 br2
dir. Buna gore, B licgeni A liggeninin ka¢ katidir?

A)3 B)4 (5 D)6 E)7

Cozlim: 4.8. teoremine gore,

B =k-A

B? = k?-A?

512 = k?-32

k =4

dir.
Cevap: B
15.

ABC bir Gggen
[DEJMFKI/PRJMBC]
IADI =3 cm
IDFIl =2 cm
IFPl =4 cm

¢ IBPi=1cm
Tarali bolgenin alani 70 cm? ise A(ABC) ka¢ cm? dir?

A)170 B)180 C€)190 D)200 E)210

Coziim: AB kenarmi esit parcalara bolerek, tabana paralel dogrular
cizelim. 4.10. teorem geregi alanlar1 S, 3S, 5§, ... biciminde olur.
A

Taral alanlarin toplami 7S + 9S + 19S = 70 ise S = 2 olur.
A(ABC) = 100S = 200 cm?
elde edilir.
Cevap:D
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